
บทท่ี 5
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

จากข้อมูลที่ได้จากการสืกษาในครั้งนี้เมื่อนำมาเปรียบเทียบผลการทดสอบของแต่ละวิธ ี
โดยท่ีใช้เทียบกับการทดสอบมาตรฐาน(การทดสอบความทนต่ออินสุลิน)เพ่ือนำมาหาความไวและ 
ความจำเพาะของวิธีการทดสอบแต่ละวิธีดังน้ี

ตารางท่ีธ แสดงการเปรียบเทียบผลการตรวจความทนต่ออินสุลิน กับ ผลการตรวจด้วย ACTH 1 
ไมโครกรัม

ผลการตรวจความทนต่ออินสุลิน ผลการตรวจด้วย 1 ไมโครกรัมACTH
ผู้ป่วยรายท่ี 1 ผลลบ ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 2 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 3 ผลลบ ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 4 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 5 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 6 ผลลบ ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 7 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 8 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 9 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 10 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 11 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 12 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 13 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 14 ผลลบ ผลลบ

ผลลบ หมายถึง ไม่มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง 
ผลบวก หมายถึง มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง
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การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทึยบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
จากข้อมูลของตารางที่ 6 นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้ดังนี้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 1 9

ACTH 1 Jig ผลลบ 2 3 5

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 JLig เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลินมีค่าเท่า
กับ ร้อยละ 80 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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ตารางที่/ แสดงการเปรียบเทียบผลการตรวจความทนต่ออินสุลิน กบ ผลการตรวจดวย ACTH 
250 ไมโครกรัม

ผลการทดสอบความทน 
ต่ออนสุลน

ผลการทดสอบ ACTH 250 
ไมโครกรัม

ผู้ป่วยรายท่ี 1 ผลลบ ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 2 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 3 ผลลบ ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 4 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 5 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 6 ผลลบ ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 7 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 8 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 9 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 10 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 11 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 12 ผลบวก ผลบวก
ผู้ป่วยรายท่ี 13 ผลบวก ผลลบ
ผู้ป่วยรายท่ี 14 ผลลบ ผลลบ

ผลลบ หมายถึง ไม่มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง
ผลบวก หมายถึง มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง
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การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกเมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
จากข้อมูลของตารางที่ 7 นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้ดังนี้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 6 1 7

ACTH250JTg ผลลบ 4 3 7

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 6/(6+4)
= 6/10 
= 0.6
= 60%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 f ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดลอบความทนต่ออินสุลินมีค่า 
เท่ากับ ร้อยละ 60 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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การคำนวนหาจุดตัดท่ีเหมาะสมโดยใช้วิธีการทางคณิตศาสตร์
โดยการหาค่าของความไวและความจำเพาะท่ีจุดตัดต่างๆกัน ของค่าคอร์ติซอลท่ีได้ โดยท่ี 

ไนปัจจุบันน้ันค่าที่ใซ้ในการวินิจฉัยภาวะต่อมหมวกไตบกพร่องน้ันยังไม่มีฃ้อสรุปที่ชัดเจนว่าจะใช้ 
ค่าที่เทาใดเป็นค่าที่เหมาะสมซึ่งค่าที่ใช้นั้นมีตั้งแต่'! 8|J.g./dlftง22fig./dfi!ดยหลักการและวิธีการ 
ทำได้ค่อนช้างยาก เน่ืองจากต้องใช้ผู้ป่วยท่ีผ่านการทำการทดสอบการทำงานของต่อมหมวกไต
แล้วมีภาวะรtress เกิดข้ึนแล้วดูผลว่าจะสามารถท่ีจะทนต่อ stress ท่ีเกิดข้ึนได้หรือไม่โดยท่ีต้องมี 
ผู้ป่วยหลากหลาย (คือผ่านการทดสอบโดยท่ีมีค่าคอร์ติชอลท่ีต่างๆกัน)และต้องมีผู้ป่วยจำนวน
มากซึ่งในทางปฏิบัติแล้วไม่สามารท่ีจะทำได้ ตังน้ันค่าจุดตัดท่ีได้จึงข้ึนอยู่กับกลุ่มประชากรท่ีทำ
การคืกษา และจากข้อมูลของคนปกติท่ีสามารถท่ีจะทนต่อภาวะ stress ได้ นำมาประยุกต์ไซ้ ค่าท่ี 
ใช้จึงมีหลายค่า ซ่ึงโดยท่ัวไปแล้วจะใช้การตรวจด้วยการทดสอบความทนต่ออินลุลิน เป็นการ 
ทดสอบมาตรฐาน ค่าท่ีใช้ส่วนใหญ่ใช้จุดตัดท่ี 20 ไมโครกรัมเปอร์เซ็นต์

จากข้อมูลจากการคืกษาในครั้งนี้ใช้จุดตัดที่20|J,g./dlnานำข้อมูลจากผู้ป่วยกลุ่มนี้มา 
เปลี่ยน'จุดตัด'ใหม่ที่ค่าตั้งแต่17JLlg./dln ง23 Jig./d เโดยใช้ค่า'จุดตัดท่ี 20JJ,g./dเฃองการทดสอบ 
ความทนต่ออินสุลินเป็นมาตรฐานก็จะได้ข้อมูลความจำเพาะและความไวซึ่งสามารถที่จะนำมา 
เขียนเป็นกราฟท่ีเรียกว่า Reciever Operating Characteristic curve

จากข้อมูลท่ีได้เม่ือนำมาเขียนเป็นตารางท่ีจุดตัดต่างๆกันท่ัง 2 การทดสอบของ ACTH ก็จะ 
ได้ข้อมูลในเร่ืองความไว และความจำเพาะใหม่ตังน้ี
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ตารางท่ี 8 แสดงผลการทดสอบACTH 1 ไมโครกรัม ท่ีค่า'จุดตัด,ของคอร์ติ'ซอส(|ig ./d l$ ระดับ
ต่างๆเปรียบเทียบก้บผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน

ผู้ป่วย ผลการทดสอบ จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท
รายท่ี ความทนต่ออิน 17 18 19 20 21 22 23

สุลิน fig./dl fig./di |ig./d l (Tg./dl JTg./dl JLlg./dl (ig./dl
1 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ
2 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
3 ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
4 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ
5 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
6 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก
7 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
8 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ
9 ผลบวก ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
10 ผลบวก ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
11 ผลบวก ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
12 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
13 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
14 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก

ผลลบ หมายถึง ไมมภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง
ผลบวก หมายถึง มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง
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การคำนวณความไวข,อง ACTH 1 ไมโครกรัมเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 17 JLlg./dเจากช้อมูลของตารางท่ี 8นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ดังน๋ี

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 5 1 6

ACTH 1 f ig ผลลบ 5 3 8

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 5/(5+5)
= 5/10 
= 0.5 
= 50%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 f ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอร์ติ'ซอลที, 17 jTg./dlfjค่าเท ่ากับ ร ้อยละ50 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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ดังน้ี

การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 18 JLLg./dlจ-ากช้อมูลของตารางที่ รนำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 1 9

ACTH 1 JTg ผลลบ 2 3 5

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 JLtg เม่ือเปรียบเทียบกับการทดลอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอร์ติซอลที่ 18 flg./dlw ค่าเ'ท่ากับ ร้อยละ 80 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติรอลท่ี 19 fTg./dhTกข้อมูลของตารางท่ี 8นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ตังน๋ี

ผลการทดสอบความทนต่ออินลุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 1 9

ACTH 1 f ig ผลลบ 2 3 5

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 |Tg เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอรีติชอลที่ 19 (Tg./dlมีค่าเ'ท่ากับ ร้อยละ 80 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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ด้งธ้

การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 21 JLXg./dlจกกช้อมูลของตารางที่ 8นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 1 9

ACTH 1 j ig ผลลบ 2 3 5

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวฃอง ACTH test 1 j ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอร์ติซอลที่ 21 jLig./dเมีค่ๆเท่ากิโบ ร้อยละ 80 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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ตังน้ี

การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทึยบกับการทดสอบความทนต่ออินสุสิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 22 j ig ./d h ากฃ้อมูลของตารางที่ร นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ผลการทดสอบความทนต่ออินลุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดลอบ ผลบวก 8 3 11

ACTH 1 JLLg ผลลบ 2 1 3

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 1/(1+3)
= 1/4 
= 0.25 
= 25%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 }Tg เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอร์ติซอลที่ 22 JLLg./dlSค่าเ'ท่ากับ ร้อยละ 80 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 25
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การคำนวณความไวของ ACTH 1 ไมโครกรัมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 23 (ig ./d เจากข้อมูลของตารางท่ี 8นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ตังน๋ี

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 3 11
ACTH 1 JTg ผลลบ 2 1 3

10 4 14

ผลการคำนวนความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวนความจำเพาะ (specificity)
= 1/(1+3)
= 1/4 
= 0.25 
= 25%

สรุป ความไวของ ACTH test 1 f ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินลุลิน โดยใช้จุด

ตัดค่าคอร์ติรอลที่ 23 JTg./dlÎJค่าเท ่ากับ ร้อยละ 80 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 25
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ตารางท่ี 9 แสดงผลการทดสอบACTH 250 ไมโครกรัม ท่ีค่า'จุดต่ดของคอร์ติ'ซอส(|4£./ช1)ท่ีระดับ 
ต่างๆเปรียบเทียบกับผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน

ผูปวย ผลการทดสอบ จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท จุดตดท
รายท่ี ความทนต่อ 17 18 19 20 21 22 23

อินสุลิน fXg./di Hg./di fj-g./dl Jig./di |Llg./dl เแg./dl M-g./di
1 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ
2 ผลบวก ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
3 ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
4 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก
5 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
6 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ
7 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
8 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก
9 ผลบวก ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
10 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก
11 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
12 ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก ผลบวก
13 ผลบวก ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก ผลบวก
14 ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลลบ ผลบวก ผลบวก

ผลลบ หมายถึง ไม่มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง 
ผลบวก หมายถึง มีภาวะต่อมหมวกไตบกพร่อง

X  £ 0 3 0  o  ว . & L
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การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกI k ทึยบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 17 (Tg./dhากฃ้อมูลของตารางที่ 9 นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2

ได้ตังนี้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ 
ACTH 250(Tg

ผลบวก 3 1 4

ผลลบ 7 3 10

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 3/(3+7)
= 3/10 
= 0.3 
= 30%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 |Ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้

จุดตัดค่าคอรตซิ'อลที่ 17 flg./dlw ค่าเท่ากับ ร้อยละ 30 และมีค ่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75
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การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกรัมเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 18 (Llg./dhากข้อมูลของตารางที่ 9 นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2

ได้ดังนี้

ผลการทดสอบความทนต่ออินลุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ 
ACTH 250JXg

ผลบวก 5 1 6

ผลลบ 5 3 8

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 5/(5+5)
= 5/10 
= 0.5 
= 50%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 |Ig  เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้

จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 18 Jig./dเมีค่าเ.'ท่ากับ ร้อยละ 50 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75

การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกรัมเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
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โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 19 JIg./d เจากข้อมูลของตารางที่ 9นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้
ตังน๋ี

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดลอบ ผลบวก 5 1 6

ACTH 250Jig ผลลบ 5 3 8

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 5/(5+5)
= 5/10 
= 0.5 
= 50%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1 +3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 Jig เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้

จุดตัดค่าคอร์ติชอลท่ี 19 JUg./dเมีค่วเท่ากับ ร้อยละ 50 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75

การคำนวณความไวข'อง ACTH 250 ไมโครกรัมเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
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ดังธ้
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 21 J ig ./d h oกข้อมูลของตารางที่ 9นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 1 9

ACTH 250|Tg ผลลบ 2 3 5

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 3/(1+3)
= 3/4 
= 0.75 
= 75%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 |Tg เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้

จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 21 JLXg./dlมีค่าเท่ากับ ร้อยละ 80 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 75

การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกรัมเทียบกบการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
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ล้งส์
โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลที่ 22 l ig . /ชเจากฃ้อมูลฃองตารางที่ 9นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2 ได้

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 8 2 10

ACTH 250|J.g ผลลบ 2 2 4

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 8/(8+2)
= 8/10 
= 0.8 
= 80%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 2/(2+2)
= 2/4 
= 0.50 
= 50%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 JLlg เม่ือเปรียบเทียบกับการทดลอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้

จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 22 (Ig ./d lมีค่าเ'ท่ากับ ร้อยละ 80 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 50

การคำนวณความไวของ ACTH 250 ไมโครกร้มเทืยบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
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โดยใช้จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 23 JLlg./dhากข้อมูลของตารางท่ี 9 นำมาเขียนเป็นตาราง 2x2
ได้ตังน้ี

ผลการทดสอบความทนต่ออินสุลิน
ผลบวก ผลลบ

ผลการทดสอบ ผลบวก 10 2 12

ACTH 250JLXg ผลลบ 0 2 2

10 4 14

ผลการคำนวณความไว (sensitivity)
= 10/(10+0)
= 10/10 
= 1.0 
= 100%

ผลการคำนวณความจำเพาะ (specificity)
= 2/(2+2)
= 2/4 
= 0.50 
= 50%

สรุป ความไวของ ACTH test 250 |Ug เม่ือเปรียบเทียบกับการทดสอบความทนต่ออินสุลิน โดยใช้ 
จุดตัดค่าคอร์ติซอลท่ี 22 |Tg./dmค่าเ'ท่ากับ ร้อยละ 100 และมีค่าความจำเพาะ เท่ากับ ร้อยละ 
50

จากข้อมูลท้ังหมดนำมาเขียนเป็นตารางค่าความไวและความจำเพาะในการวินิจฉัยภาวะ 
ต่อมหมวกไตบกพร่องตังน้ี
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ตารางท่ี 10 แสดงค่าความไวและความจำเพาะของการทดสอบ ACTH test 1ไมโครกรัมท่ีจุด 
ตัดต่างๆ

ค่าคอรตซอลทจุดตัดต่าง’] 
(JLlg./dl)

ความไว 
(specificity)%

ความจำเพาะ 
(sensitivity)%

17 50 75
18 80 75
19 80 75
20 80 75
21 80 75
22 80 25
23 80 25

จากตารางความไวและความจำเพาะนำมาเขียนเป็นตารางระหว่างจุดตัดของค่าคอร์ติซอลกับ 
เปอร์เซ็นต์ผลบวกจริงและเปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จดังน้ี

ตารางท่ี 11 แสดงค่าเปอร์เซ็นต์ผลบวกจริงและเปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จของการทดสอบ ACTH 
1ไมโครกรัมท่ีจุดตดต่าง ๆ

ค่าคอร์ตซอลทจุดตัดต่าง',] เปอร์เซ็นต์ผลบวกจริง เปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จ

(JUg./dl)
17 50 25
18 80 25
19 80 25
20 80 25
21 80 25
22 80 75
23 80 75

นำมาเขียนเป็นกราฟดังน้ี
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ROC OF ACTH TEST 1 MICROGRAM

FALSE POSITIVE RATE

ตารางท่ี 12 แสดงค่าความไวและความจำเพาะของการทดสอบ ACTH test 250ไมโครกร้มท่ีจุด 
ตัดต่างๆ

ค่าคอรตซอลทจุดตัดต่างจุ 
(JLlg./dl)

ความไว 
(specificity)%

ความจำเพาะ 
(sensitivity)%

17 30 75
18 50 75
19 50 75
20 60 75
21 80 75
22 80 50
23 100 50

จากตารางความไวและความจำเพาะนำมาเขียนเป็นตารางระหว่างจุดตัดของค่าคอร์ติซอลกับ 
เปอร์เซ็นต์ผลบวกจริงและเปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จตังน้ี

ตารางท่ี 13 แสดงค่าเปอร์เซ็นต์ผลบวกจริงและเปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จของการทดสอบ ACTH 
250ไมโครกรมท่ีจุดต์ดต่าง ๆ
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ค่าคอร์ตซอลทจุดตัดต่างจุ เปอร์เซ็นต์ผลบวกจริง เปอร์เซ็นต์ผลบวกเท็จ

(jig ./d l)
17 30 25
18 50 25
19 50 25
20 60 25
21 80 25
22 80 50
23 100 50

เม่ือนำมาเขียนกราฟจะได้ดังน้ี

ROC OF ACTH TEST 250 
MICROGRAMIjjj
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FALSE POSITIVE RATE

Predictive value of diagnostic test
จากข้อมูลท่ีได้เม่ือนำมาคำนวณหาค่า predictive value โดยเปรียบเทียบค่าจากจุดตัด 

20JLig./dl เมือนำมาหาค่า positive predictive va lu e d ะ negative predictive value จะได้ดังนี
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positive predictive value = a/(a+b) 
negative predictive value =d/(c+d)

จากการทดสอบ 1 ไมโครกรัม 
positive predictive value = 8/9 = 0.888 = 88.9% 
negative predictive value = 3/5 =0.6 = 60%

จากการทดลอบ 250 ไมโครกรัม 
positive predictive value = 6/7 = 0.857 = 85.7% 
negative predictive value = 3/7 =0.428 = 42.8%

Likelihood Ratio
เม่ือนำมาหาค่า Likelihood Ratio ซ่ึงแบ่งเป็น 

Likelihood Ratio ในกรณีทีการทดสอบเป็นผลบวก = sensitivity/1 -specificity 
Likelihood Ratio ในกรณีท่ีการทดสอบเป็นผลลบ = 1 -sensitivity/specificity 

จากการทดสอบ 1 ไมโครกรัม
Likelihood Ratio ในกรณีท่ีการทดสอบเป็นผลบวก = 0.8/0.25 = 3.2 
Likelihood Ratio ในกรณีท่ีการทดสอบเป็นผลลบ = 1-0.8/0.75 = 0.266 

จากการทดสอบ 250 ไมโครกรัม
Likelihood Ratio ในกรณีท่ีการทดสอบเป็นผลบวก = 0.6/0.25 = 2.4 
Likelihood Ratio ในกรณีท่ีการทดสอบเป็นผลลบ = 1-0.6/0.75 = 0.53
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